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1 0 7 年度 0 7 8 0 0 眼 鏡 鏡 片 製 作 丙 級 技術士技能檢定學科測試試題  

本試卷有選擇題 8 0 題，每題 1 . 2 5 分，皆為單選選擇題，測試時間為 1 0 0 分鐘，請在答案卡上作答，

答錯不倒扣；未作答者，不予計分。  

 

准考證號碼：  

姓    名：  

單選題：  

1 .  ( 4 )  玻璃鏡片切削加工後所產生的粉末，應如何處理①稀釋後流放②與冷卻水同時流放③回收重

覆使用④應過濾後以固體廢棄物方式處理。 

2 .  ( 3 )  採用偏心固定 ( o f f - c e n te r  b l o c k i n g ) 方法，定出下列鏡片之標記位置：鏡片材料：半成品單

光胚料；右眼鏡片度數 = - 2 . 0 0 D ；A ( 鏡框水平最大尺寸 ) = 5 0 m m ； D B L ( 鼻橋距離 )= 1 7 m m；

P D ( 瞳孔距離 ) = 6 2 m m①十字標記位於胚料幾何中心左側 2 . 5 m m②十字標記位於胚料幾何中

心左側 5 m m③十字標記位於胚料幾何中心右側 2 . 5 m m④十字標記位於胚料幾何中心右側 5

m m 。  

3 .  ( 2 )  以合金固定鏡片時，玻璃與樹脂鏡片，何者溫度較高？①相同②玻璃高③可高可低④樹脂高。 

4 .  ( 4 )  眼鏡片屈光度量測時之標示印點須在①屈光度量測之前②研磨之前③拋光之前④屈光度量

測之後。  

5 .  ( 1 )  以樣板規測量研磨皿時，應①垂靠在測定面表面②將樣板規在研磨皿上施力旋轉③ 4 5 °斜靠

在測定面表面④ 6 0 °斜靠在測定面表面  ，以觀察其吻合度。  

6 .  ( 1 )  微細之辨別力在那一種光線之下最佳①黃色光②藍色光③白色光④紅色光。  

7 .  ( 4 )  在凹面細磨過程，假如鏡片細磨是從鏡片中央向外，則此工具是①較鏡片扁平②平面③與鏡

片彎度無關④較鏡片彎曲。  

8 .  ( 2 )  光線照射在眼鏡片之表面時，光線會①部份被反射，其餘則折射②部份吸收，部份反射，部

份折射③全部折射④部份被吸收，其餘折射。  

9 .  ( 4 )  圓柱面的基本曲線，是通過鏡片中心而正交曲線成① 6 0 °② 1 2 0 °③3 0 °④ 9 0 °。  

1 0 .  ( 2 )  一個 2 . 0 0 D 的眼鏡片，其焦距應為① 5 0 m m② 5 0 0 m m③ 2 0 0 0 m m④ 1 0 0 0 m m。  

1 1 .  ( 1 )  紅光比黃光之波長①長②相等③無法判定④短。  

1 2 .  ( 1 )  左右眼各為 4 . 0 0 D 與 5 . 0 0 D 的近視眼鏡片，其焦距長相差①5 0 m m② 5 0 0 m m③1 0 0 0 m m④1

0 0 m m 。  

1 3 .  ( 1 )  色感乃是由①視網膜②角膜③鞏膜④水晶體  負責。  

1 4 .  ( 3 )  鏡片大量生產時，細磨宜採①拋光皮②塑膠③鑽石碇 ( D i a m o n d  p l a t e )④金鋼砂  工具。  

1 5 .  ( 1 )  依能源局「指定能源用戶應遵行之節約能源規定」，下列何場所未在其管制之範圍？①住家

②美容美髮店③餐廳④旅館。  

1 6 .  ( 1 )  光學樣板 ( t e s t  p l a t e ) 一般採用①硬玻璃② C R - 3 9③軟玻璃④透明塑膠  為材料。  

1 7 .  ( 3 )  依照下列的處方與鏡架： R x - 5 . 0 0 D ( 左眼 ) ； P D ( 瞳孔距離 ) = 6 2 m m ； A ( 鏡框水平最大尺寸 )

= 4 6 m m ； B ( 鏡框垂直最大尺寸 ) = 4 0 m m ； D B L ( 鼻橋距離 ) = 2 0 m m ； E D ( 鏡框最大有效直徑 )

= 4 8 m m；則需要多大的半成品單光鏡片尺寸能夠適當滿足上述之鏡架①4 6 m m② 5 0 m m③ 5 4

m m④ 4 8 m m 。  

1 8 .  ( 2 )  通常眼鏡片之研磨，第一面加工完成後，其預留厚度較成品厚度約厚① 0 . 0 2 m m② 0 . 3 m m③

3 m m④ 0 . 0 3 m m 。  

1 9 .  ( 2 )  強烈光線進入眼球時，瞳孔會①不變②縮小③變紅色④放大。  

2 0 .  ( 1 )  氧化鉻 ( C r  O  ) 呈①綠色②紅色③白色④青色。  

2 1 .  ( 2 )  屈光度 + 1 0 . 0 0 D 的鏡片，若要產生 3 ，則鏡片必須偏心① 0 . 3 m② 0 . 3 c m③ 0 . 3 m m④ 0 . 3 英
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吋。  

2 2 .  ( 3 )  那一種拋光劑通常被稱為拋光紅丹 ( P o l i s h i n g  r o u g e ) ？①氧化鋁②氧化鈰③氧化鐵④氧化

鋯。  

2 3 .  ( 4 )  研磨完畢，貼著模表面黏附之研磨粉可用①強鹼②酒精③鹽酸④溫水  清洗再準備拋光。  

2 4 .  ( 3 )  生活中經常使用的物品，下列何者含有破壞臭氧層的化學物質？①免洗筷②寶特瓶③噴霧劑

④保麗龍。  

2 5 .  ( 4 )  凸透鏡片為①近遠視兩用型②散光用③近視用④遠視用。  

2 6 .  ( 4 )  處方上凹面之屈光度為①正②零③依鏡片直徑而定④負。  

2 7 .  ( 2 )  一般手持放大鏡之放大倍率，以下列何值為準①像與物之大小相減②2 5 c m 與同單位之焦距

比值③ 1 c m 與同單位之焦距比值④物與像之大小相乘。  

2 8 .  ( 4 )  公司員工甲意圖為自己或他人之不法利益，或對公司不滿而無故洩漏公司的營業秘密給乙公

司，造成公司的財產或利益受損，是犯了刑法上之何種罪刑？①侵占罪②竊盜罪③詐欺罪④

背信罪。  

2 9 .  ( 3 )  若有一直角三角形其一股為 a，另一股為 b ，其斜邊為 c，則① a + b + c = 1② c = a - b ③ c = a

+ b ④ c = a + b 。  

3 0 .  ( 3 )  垂直於透鏡兩表面之直線叫做①有效之光線②中心線③光軸④臨界角。  

3 1 .  ( 3 )  遛狗不清理狗的排泄物係違反哪一法規？①水污染防治法②空氣污染防制法③廢棄物清理

法④毒性化學物質管理法。  

3 2 .  ( 1 )  使用目視測度儀 ( l e n s m e t e r ) 時，在使用時除了須經常以標準鏡片校正外，如果同一部測度

儀更換操作人員①要調整操作人員接目鏡視差②無所謂繼續使用③必須以標準鏡片校正④

重新開機。  

3 3 .  ( 3 )  如果一玻璃棒被相同折射率的同色介質所包圍，則玻璃棒會①依視角而定②部分可見③看不

見④可以看見。  

3 4 .  ( 2 )  平面三角形中餘弦函數定義①斜邊比對邊②底邊比斜邊③對邊比底邊④斜邊比底邊。  

3 5 .  ( 4 )  裁毛胚料時，劃線間隔距離決定①透鏡直徑大小與透鏡厚度②僅決定於透鏡直徑大小③僅決

定於厚度④透鏡之直徑大小與兩面曲率半徑及厚度。  

3 6 .  ( 2 )  大氣層中臭氧層有何作用？①對流最旺盛的區域②吸收紫外線③保持溫度④造成光害。  

3 7 .  ( 1 )  洗菜水、洗碗水、洗衣水、洗澡水等等的清洗水，不可直接利用來做什麼用途？①飲用水②

澆花③沖馬桶④洗地板。  

3 8 .  ( 4 )  電氣設備裝設於有潮濕水氣的環境時，最應該優先檢查及確認的措施是①電氣設備上有無安

全保險絲②有無可能傾倒及生鏽③有無過載及過熱保護設備④有無在線路上裝設漏電斷路

器。  

3 9 .  ( 1 )  無線電波之波長①比紅光長②比綠光短③比紅光短④介於紅光與綠光之間。  

4 0 .  ( 4 )  一處方之右眼稜鏡度為 2 B I ，在 3 6 0 度之工廠參考系統應如何表示？① 2  × 9 0② 2  × 2 7 0

③ 2  × 1 8 0④ 2  × 0 。  

4 1 .  ( 2 )  眼鏡片粗磨研削量一般應預留多少較佳？①1 . 0 m m 以上②0 . 2 ～ 0 . 5 m m③ 0 . 1 ～0 . 2 m m④ 0 . 6

～ 1 . 0 m m 。  

4 2 .  ( 1 )  平行於稜鏡底部之光線通過稜鏡後會偏向①底部②不會偏向③頂端④其偏向角等於頂角。  

4 3 .  ( 1 )  眼鏡片用之玻璃，其折射率通常①大於 1 . 5 小於 2②小於 1③大於 2④大於 1 小於 1 . 5 。  

4 4 .  ( 4 )  下列何者非屬使用合梯，應符合之規定？①合梯材質不得有顯著之損傷、腐蝕等②有安全之

防滑梯面③合梯應具有堅固之構造④梯腳與地面之角度應在 8 0 度以上。  

4 5 .  ( 1 )  拋光完成後利用冰箱冷卻，使透鏡與貼著模分離之原理是利用①熱膨脹係數不同②化學反應
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③牛頓原理④壓力不同。  

4 6 .  ( 2 )  量測透鏡厚度，不論是凸透鏡或凹透鏡皆應使用①平頭量具②圓頭量具③尖頭量具④方頭量

具  既不易刮傷，亦不失準確性。  

4 7 .  ( 4 )  拋光片之黏貼作業時，必須貼在模皿之①偏右②隨機取位③偏左④正中央  處。  

4 8 .  ( 3 )  紅光在玻璃中的折射率比藍光在玻璃中的折射率①視玻璃的特性而異②一樣③低④高。  

4 9 .  ( 2 )  當鏡片做好記號預備切邊時，通常要把鏡片按照病人之瞳孔距離來移中心點，其理由是①為

美觀需要②避免產生稜鏡作用③減少鏡片反光④避免鼻側之鏡片邊過厚。  

5 0 .  ( 3 )  眼球調視是靠①瞳孔②視網膜③水晶體④眼角膜  的變化。  

5 1 .  ( 3 )  光線由空氣折射進入水時，則光的①波長不變②頻率改變③頻率不變④速度不變。  

5 2 .  ( 3 )  平面三角形中，正弦函數定義①底邊比斜邊②對邊比底邊③對邊比斜邊④斜邊比對邊。  

5 3 .  ( 2 )  透鏡之光學中心是①透鏡最長與最寬線之交點②無稜鏡效應之一點③位於幾何中心④位於

1 8 0 °的線上。  

5 4 .  ( 3 )  眼鏡之度數與其焦距成①平方比②正比③反比④無關。  

5 5 .  ( 3 )  下列波長的光何者為可見光（奈米 = 1 0  m ）？① 5 0 0 0 奈米② 5 0 0 0 0 奈米③ 5 0 0 奈米④ 5 0

奈米。  

5 6 .  ( 2 )  下列何者非屬於工作場所作業會發生墜落災害的潛在危害因子？①開口未設置護欄②未確

實戴安全帽③未設置安全之上下設備④屋頂開口下方未張掛安全網。  

5 7 .  ( 3 )  在有光線的地方看鏡子能看到自己，是由於光的什麼現象①繞射②折射③反射④散射。  

5 8 .  ( 2 )  近視和遠視的矯正，應用下列那種透鏡組①近用凸遠用凹②近用凹遠用凸③近用凸遠用凸④

近用凹遠用凹。  

5 9 .  ( 3 )  光產生繞射現象的原因是因為光的①吸收②折射③波動④反射。  

6 0 .  ( 2 )  用鋅片作眼鏡片粗磨時①只需加水②必需用金鋼砂與水的調合液③乾磨即可④只需用金鋼

砂。  

6 1 .  ( 2 )  勞工工作時右手嚴重受傷，住院醫療期間公司應按下列何者給予職業災害補償？①基本工資

②原領工資③前 1 年平均工資④前 6 個月平均工資。  

6 2 .  ( 4 )  解決台灣水荒 ( 缺水 ) 問題的無效對策是①水資源重複利用，海水淡化…等②興建水庫、蓄洪

( 豐 ) 濟枯③全面節約用水④積極推動全民運動。  

6 3 .  ( 3 )  光線以入射角 4 0 °射在反射面上，其反射角必與法線成幾度？① 4 5 °② 2 0 °③ 4 0 °④ 6 0 °。  

6 4 .  ( 1 )  職業安全衛生法之立法意旨為保障工作者安全與健康，防止下列何種災害？①職業災害②公

共災害③天然災害④交通災害。  

6 5 .  ( 1 )  正視眼的人其明視範圍為①無窮遠到他的近點②無窮遠到 3 0 c m③ 1 5 0 公尺到 3 0 c m④ 5 0 公

尺到 2 5 c m 。  

6 6 .  ( 2 )  鏡片鑽孔與鏡架結合時，下列何者為非：①膠黏劑之應用②鏡片顏色③原設計規格④應力之

產生。  

6 7 .  ( 1 )  光線由某介質進入另一介質時產生偏折，稱為①折射②擴散③繞射④反射。  

6 8 .  ( 1 )  一般眼鏡片基弧依貫例有其定值的為①前表面②折射率③後表面④厚度。  

6 9 .  ( 2 )  鏡片黏貼工作應在①低溫室②防塵或較清潔的工作室③高溫室④暗室內  進行。  

7 0 .  ( 2 )  眼鏡片如果超過±4 . 0 0 D，其中心或邊緣就會變的很厚，重量太大而導致配戴不適，故其材

質最好使用①濾光片②高折射率片③低射散片④低折射率片。  

7 1 .  ( 4 )  公司訂定誠信經營守則時，不包括下列何者？①禁止不誠信行為②禁止行賄及收賄③禁止提

供不法政治獻金④禁止適當慈善捐助或贊助。  
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7 2 .  ( 3 )  如果工作中擔任採購的任務，自己的親朋好友都會介紹自己產品，以提供你購買時，我應該

①既然是親朋好友，應該互相幫忙②建議親朋好友將產品折扣，折扣部分歸於自己，就會採

購③適時地婉拒，說明利益需要迴避的考量，請他們見諒④暗中地幫忙親朋好友，不要被發

現即可。  

7 3 .  ( 4 )  游標尺生銹，必定會影響測量精度，故塗防銹潤滑油時用量①愈多愈好②不必計較③一定要

定質定量④愈少愈好。  

7 4 .  ( 2 )  根據環保署資料顯示，世紀之毒「戴奧辛」主要透過何者方式進入人體？①透過雨水②透過

飲食③透過觸摸④透過呼吸。  

7 5 .  ( 4 )  拋光劑濃度應以何種方式測定①目測②隨意③重量測定④比重計  ，來測定。  

7 6 .  ( 4 )  一般單焦鏡片貼著時必須注意夾持具軸向設定於①球面軸向②散光軸向③偏光水平軸向④

不須特別注意。  

7 7 .  ( 2 )  屈光度 + 5 . 0 0 D 的眼鏡片，其焦距為① 1 0 0 m m② 2 0 0 m m③ 4 0 0 m m④ 3 0 0 m m 。  

7 8 .  ( 3 )  拋光用拋光粉顆粒平均直徑約為① 0 . 0 0 0 7 m m② 0 . 0 7 m m③ 0 . 0 0 7 m m④ 0 . 7 m m。  

7 9 .  ( 4 )  下列何者為近視眼的最主要成因①角膜屈光度②水晶體屈光度③眼軸長度④角膜屈光度及

眼軸長度。  

8 0 .  ( 1 )  受雇者因承辦業務而知悉營業秘密，在離職後對於該營業秘密的處理方式，下列敘述何者正

確？①離職後仍不得洩漏該營業秘密②僅能自用而不得販售獲取利益③聘雇關係解除後便

不再負有保障營業秘密之責④自離職日起 3 年後便不再負有保障營業秘密之責。  

 


